

中国为全球人权治理贡献力量

本报记者 刘仲华

联合国人权理事会第五十三届会议在瑞士日内瓦召开期间，中国人权研究会等民间组织在日内瓦举行系列边会，向世界宣介中国人权发展成就。围绕“中国的人权理念与实践”“《维也纳宣言和行动纲领》三十年：中国探索与经验”等主题，中国民间组织负责人和专家学者与参会外方代表、社会各界人士进行广泛深入研讨交流，通过对话凝聚共识，共同推动人权文明发展进步，为全球人权治理贡献力量。

中国积极践行《维也纳宣言和行动纲领》

在“《维也纳宣言和行动纲领》三十年：中国探索与经验”主题边会上，中国人权研究会副会长、吉林大学人权研究院教授鲁广锦表示，中国人权事业的发展进步，既是建设中国特色社会主义的本质要求，也是践行宣言基本精神的直接体现。中国坚持把人权的普遍性原则与本国国情相结合，努力走出一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权不仅符合宣言和行动纲领精神，而且是在新的历史条件下对宣言和行动纲领精神的发展，必将推进全球人权治理朝着更加公平、公正、合理、包容的方向发展。

中国人权研究会副秘书长王琰文主持“中国的人权理念与实践”主题边会时表示，在分裂的世界中寻求共识，必须抛开偏见，彼此尊重。将一国的价值观强加于人只能增加动荡，生搬硬套他人人权保障模式也容易产生危害。真正的人权文明应当建立在承认人权的普遍性和尊重人权观、人权实践差异性基础之上，求同而存异，倡导所有国家和民族传承发展自身文明、自主选择符合本国国情的人权发展道路。

吉林大学人权研究院研究人员申天娇说，中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议契合宣言和行动纲领宗旨，同人民的幸福生活密切相关。面向未来，作为中国向世界提供的国际公共产品，全球发展倡议、全球安

全倡议、全球文明倡议的落实将为宣言和行动纲领注入新动力。

《维也纳宣言和行动纲领》提出有必要在教育方案中加入人权主题，要求各国采取这样的做法。中国政法大学人权研究院教授张伟表示，中国政府高度重视人权教育。在已经制定的四期《国家人权行动计划》中，都有相关人权教育和研究的专门章节，提出推动和促进人权教育持续发展的具体举措。至今，中国已在14所大学设立人权教育与培训基地。中国政府将于2025年前支持在社科院、党校（行政学院）系统建立国家人权研究机构，新设3家人权研究机构。

与会的国际民主律师协会常驻联合国日内瓦代表米歇尔·萨维娅祝贺中国非政府组织在日内瓦成功举办主题边会，赞赏中国在大学设立相关专业，在人权教育方面有所成就。她指出，中国人权研究会在人权教育的普及上作出了重要贡献，有助于让世界更加了解中国的人权发展状况。

瑞士国际人权和社会发展协会负责人大卫·洛佩斯不久前访问过中国。他说，在访问中，他看到中国经济繁荣发展、社会全面进步、人民生活幸福。中国走出了一条适合本国国情的人权发展道路。希望未来进一步加强与中国非政府组织的交流与对话，共同推动完善全球人权治理。

发展是解决包括人权在内的一系列问题的有效途径

《维也纳宣言和行动纲领》重申发展权利是一项普遍的、不可分割的权利，也是基本人权的一个组成部分，强调人是发展的中心主体。多年来，中国坚持以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保护和促进人权，努力以高质量发展、包容发展、普惠发展消除发展障碍，提升人权保障水平。

西南政法大学人权研究院副教授肖武说，中国人权事业是中国式现代化的有机组成部分。中国坚持生存权和发展权是首要的基本人权，强调公民及政治权利和经济、社会、文化权利的不可分割性，秉持“以人民为中心”的人权主体观而非偏狭的片面人权主体观，坚持立体的人权发展道路而非单向度的人权路径，秉持

包容性人权理念而非“教师爷式”人权观，主张从本国实际和人民需求出发，探索适合自己的发展道路。

吉林大学人权研究院执行院长、法学院院长何志鹏说，中国长期高度关注经济、社会、文化权利的实现和保护。从中国的经验可以看出，发展是解决包括人权在内的一系列问题的有效途径。

关于残疾人权利保障，西北政法大学人权研究中心助理研究员王姝琪说，无障碍环境建设立法是中国立法坚持以人为本，解决人民最关心、最直接、最现实利益问题的生动体现。

南京师范大学法学院讲师赵健舟说，中国在人权领域推进的非政治化议程追求平等和相互尊重的人权交流。在全球人权治理面临严峻挑战时，非政治化的人权话语将有助于国际社会弥合分歧。

与会嘉宾表示，各国社会政治条件和历史文化传统不同，必须也只能从本国的实际情况和人民需求出发，探索适合自身的人权发展道路。锡克教人权组织（英国）驻日内瓦代表阿尔伯特·巴尔塞吉延表示，世界上的人权理念是丰富多样的，没有一个放之四海而皆准的人权标准。每种文明都有其独特的人权观，需要认真思考和研究，不能简单、教条地以意识形态划界。

巴尔塞吉延今年对中国进行了访问。“我了解到中国共产党和中国政府如何带领人民脱贫致富，在实现发展权和联合国2030年可持续发展目标方面取得巨大进展。”他强调，中国数亿人脱贫，这是对可持续发展目标的最大贡献，“中国的人权实践应该在国际舞台得到更多关注，为其他发展中国家提供借鉴”。

中国少数民族人权事业发展充满活力

多位与会嘉宾表示，近年来，中国人民的生活水平持续提升，各项权利得到更加切实保障，保护少数民族、妇女儿童等特定群体权益的政策和法律措施更加完善，人权法治保障进一步加强。

兰州大学政治与国际关系学院讲师李亮在会上表示，2010年后，中国新疆

的现代化再次提速，采取了一系列综合措施，促成了新疆女性深层的思想解放，女性群体的活力得到极大焕发。

新疆大学中国语言文学学院中语系副主任张珂在发言中说，作为一名语言研究者与本地人，他感受到新疆当地语言文字的多样性得到了充分保护。目前，新疆各民族主要使用10余种语言和文字，少数民族语言文字在司法、行政、教育、新闻出版、广播电视、互联网、社会公共事务等领域得到广泛使用。

喀什大学政法学院副教授那斯尔江·依布拉克表示，中国宪法和法律从根源上筑牢了预防“强迫劳动”的法律屏障。新疆各族群众有选择职业的自由，去什么地方、干什么工作都是自己的意愿。各族劳动者的劳动报酬权、休息休假权、劳动安全卫生保护权、获得社会保险福利权等权益均依法得到保障。

中国藏学研究中心宗教研究所助理研究员索朗卓玛介绍，中国结合宗教发展变化和宗教工作实际，汲取国内外经验，走出了一条依法保障宗教信仰自由、促进宗教关系和谐、发挥宗教界积极作用的成功道路。多年来，中国中央人民政府和西藏自治区人民政府，全面贯彻落实宗教信仰自由政策，西藏各宗教、各教派得到平等的尊重和保护，正常宗教活动依法受到保障，公民宗教信仰自由的权利得到有效保障，西藏人权事业在不断进步。

中国社会科学院研究员边巴拉姆在发言中强调，西藏自古以来就是中国领土不可分割的一部分。在中国近现代史上，中央政府始终在西藏行使主权，西藏始终在中央政府统一管辖内。那些宣扬“西藏独立”的西方敌对势力无视包括藏族在内的中华民族的发展历史，其目的不过是混淆视听，用民族分离主义思潮渗透破坏中国的民族团结、遏制中国发展。

萨维娅会后表示，中国学者从各自研究的角度，让我们了解了新疆、西藏的真实情况，这种理性的探讨非常必要。中国非政府组织参加人权理事会、在会上发出中国声音，不仅让国际社会更多了解中国的人权发展，对加强与其他非政府组织的交流沟通也很有帮助。（本报日内瓦电）



7月22日，中国第13次北冰洋科学考察队在白令海公海海域进行大洋科考作业演练。图为考察队员正在将CTD（温盐深多参数海洋观测系统）布放入海。新华社记者 魏弘毅摄

上半年全国水环境质量持续改善

据新华社电（记者高敬）生态环境部近日发布的数据显示，今年上半年，全国地表水环境质量持续改善。

今年1至6月，3641个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为87.8%，同比上升2.1个百分点；劣Ⅴ类断面比例为1.0%，同比下降0.1个百分点。

从主要江河水质状况看，上半年，长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为89.1%，同比上升1.8个百分点；劣Ⅴ类断面比例为0.7%，同比下降0.1个百分点。

青少年爱国主义读书教育活动启动

本报北京电（记者叶晓楠）近日，第31届全国青少年爱国主义读书教育活动在京启动。本届活动以“奋进新征程 做好接班人”为主题，将在各地中小学生学习开展家庭亲子阅读、校园主题宣讲、新时代伟大成就调研、红色经典读书实践等“阅读+实践”特色活动，推进家校社协同育人。由全国妇联主办的全国青少年爱国主义读书教育活动已持续开展30年，累计服务青少年读者近10亿人次。

央企总包印尼焦化项目首座焦炉投产

本报电（高峰）近日，由中钢国际工程技术股份有限公司总包、自主设计并提供设备的印度尼西亚旭阳伟山焦化项目首座焦炉投产。

该项目位于印尼青山工业园区内，共建设6座66孔7.1米节能型大容积顶装焦炉，并配套完善的煤气净化工艺。项目年产480万吨焦炭，是印尼规模最大、也是中企在海外总包的最大规模焦化项目，是中钢国际运用自主创新技术在海外打造的第3个大型焦化项目。

上半年：上合示范区到发中欧班列同比增两成

本报电（锡复春）位于山东青岛的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区（简称“上合示范区”）管委会最新统计数据，今年上半年，上合示范区到发中欧班列（齐鲁号）519列，同比增长20.7%。其中，6月份到发130列，创单月历史新高。

目前，上合示范区已常态化开行国际国内班列31条，通达上合组织和“一带一路”沿线23个国家、54个城市，构建起横贯欧亚、联通日韩东盟的国际物流大通道。

今年上半年，上合示范区开通首班到越南同安班列、首班JSQ奇瑞汽车出口专列，实现线路开行、货品运输“双突破”，跨境电商专列保持每月常态化开行。“我们在青岛建设了生产基地，中欧班列（齐鲁号）运输便捷高效，帮助企业更好地抢抓海外订单、拓展国际市场份额。”奇瑞青岛工厂相关负责人介绍。

中欧班列（齐鲁号）运输能力持续增强，不仅为上合组织国家输送“中国制造”，也帮助上合组织国家的煤炭、板材、红酒等原材料和优质商品走进中国市场，促进了上合组织国家间经贸往来。

青岛欧顺航跨境电商电子商务有限公司是一家注册在上合示范区的外贸企业，“我们通过回程班列进口多批次哈萨克斯坦麦麸颗粒，主要供应山东和湖北的大型养殖企业和饲料企业，在中欧班列（齐鲁号）的运输加持下，公司拓展国际国内市场能力不断增强。”该公司总经理卢俊霖说。

今年以来，上合示范区积极联动新疆，推动构建鲁疆东西“双枢纽”联动发展格局。加快建设上合示范区新疆分园，打造“鲁疆班列”集运、中欧班列（齐鲁号）集拼中转、跨境电商与易货贸易平台服务、大宗物资供应链服务“四个基地”；与阿拉山口口岸在边境仓建设、提升通关便利化等方面加强合作；与喀什合作建设面向上合组织国家的公铁联运新通道。



7月21日至24日，2023中国（北京）国际精品陶瓷展览会在中国国际展览中心举办。图为观众在唐山展区观展。新华社记者 陈钟昊摄



青海省海北藏族自治州祁连县近年来依托优势资源禀赋，做好“山水文章”，推进全域旅游，助力乡村旅游产业发展。图为八宝镇拉洞台村卓尔山风景区美景。赵树宴摄

多地暴雨来袭 部分河流洪水超警

多部门全力部署防汛工作

本报电 综合本报和新华社消息：当下正值“七下八上”防汛关键期。近日，东北部分地区、江南中东部等地发生强降雨。受此影响，辽宁、浙江有6条中小河流发生超警洪水。多部门积极行动，部署防汛工作。

派出多个工作组

近日，辽宁、吉林、北京、天津、河北、湖北等地部分地区降了大到暴雨。连日来，水利部着力部署相关区域暴雨洪水防御工作。7月23日，水利部向内蒙古、吉林、黑龙江、江西、四川、甘肃、青海、宁夏8省区发出“一省一单”，提醒做好暴雨洪水防范应对工作，并派出3个工作组分别赴浙江、重庆、四川指导防汛工作。

应急管理部22日召开防汛专题视频会议会商调度，与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商，点对点调度辽宁、吉林、内蒙古等重点省份，



部署强降雨防范应对工作。针对近期东北地区强降水过程，应急管理部跨省区支援应急救援力量6347人，其中国家综合性消防救援队伍4800人，工程救援力量500人，排涝力量1047人、排涝装备680台套、直升机6架。国家防总于7月22日针对内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江启动防汛四级应急响应，并派出工作组赴辽宁省协助指导防汛工作。

抓实各项防御措施

据国家气候中心预测，今年“七下八上”期间全国旱涝并重。松花江流域东部、辽河流域东部降水将较常年同期偏多二成以上，可能出现较严重汛情和洪涝灾害；松花江流域西部、嫩江流域、辽河流域西部、海河流域东部、淮河流域东部、长江流域下游、太湖流域和珠江流域降水偏多一至二成，需关注阶段性强降雨过程可能带来的局地洪涝灾害。

国家防总此前召开专题会商调度，研究部署防汛救灾重点工作。会商强调要突出工作重点，把流域性大洪水防御作为防汛工作的重中之重，并重点紧盯山洪地质灾害、中小河流洪水、中小水库安全度汛等薄弱环节。中国气象局日前提出要充分运用气象卫星、雷达等现代化监测手段，科学研判强降雨影响时段和区域，做好强降雨监测预报预警。同时严格按照“叫应”标准和流程，适时启动预警“叫应”，加强与各级水利、应急管理、自然资源等部门会商联动。

水利系统全面启动防汛关键期防御工作机制，强化预报、预警、预演、预案“四预”措施，抓实各项防御措施，全力做好汛情应对。

近日，湖北省咸宁市普降大到暴雨，导致部分居民被困。咸宁市消防救援支队紧急出动救援。图为消防救援人员转移被困群众。朱燕林摄（人民视觉）